

REDACCION
ADMINISTRACION
Rambla S. Juan, 46. — Teléfono 564
PRECIOS DE SUSCRIPCION
En la región... 2 ptas. al mes
Fuera de la región... 3
Número suelto... 10 céntimos
Anuncios y comunicados a precios convencionales.

La Cruz

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION
No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.
Sin concesión no hay periodismo posible.
No se devuelven los originales aunque no se publiquen.
La correspondencia literaria al Director.
La económica al Administrador.

Explicando lo inexplicable

Dentro de breves días, el 31 de Octubre termina la prórroga de el plazo para solicitar préstamos de los 50 millones que el Estado ha puesto este verano a disposición de los agricultores; de dichos cincuenta millones van a volverse al erario público alrededor de 49 que no han sido utilizados.

Si estupendo por lo generoso y laudable fué el poner el gobierno de la noche a la mañana 50 millones a disposición del labrador necesitado rebasa lo inexplicable a primera vista el que el labrador estando necesitado no los haya utilizado; después de pasarse toda la vida pidiendo dinero!

Dos razones se dan que no admitimos: es la primera la que el labrador no lo ha sabido.

Ella es cierta solo en parte, pues si bien es verdad que muchas personas han tenido interés en ocultárselo, por evitarse molestias unos, por seguir explotando otros, no puede creerse tan cándida e ignorante a una masa entera de necesitados para no darse cuenta de esa oferta de tanto dinero, ni que sean tantos y tan hábiles los interesados en ocultárselo ni tan pocos los interesados en mostrárselo.

Se dice también que no lo ha necesitado, porque la cosecha ha sido grande y el precio del trigo era bueno.

Tampoco es cierto esto, sino a medias, pues sabemos que al pequeño cosechero se le ha pagado de ordinario por bajo de la tasa y por consiguiente le convenía esperar, sacando el préstamo solo, pues a los que le pagaban al precio de tasa es a los que convenía más vender que pignorar; además en muchos sitios no se ha querido comprar grano ni aun a precio de tasa y éstos labradores se veían forzados a acudir al préstamo o a vender a los precios bajos que tenían.

¿Qué ha ocurrido pues?

A tiempo lo hemos dicho (en escrito del 23 de julio) la disposición tenía un grave defecto de adaptación; hacia la petición muy difícil, constituyendo para el labrador un verdadero calvario obtener el préstamo; pues en fuerza de querer asegurar el dinero se han puesto tantas exigencias que se puede comparar al «alhighuí» que ponen a los chicos en las ferias.

Y sino veamos:...

El labrador ha de depositar el grano. Ha de buscar dos fiadores responsables (que los encuentre o no los encuentre). Ha de solicitar informe del alcalde, del juez y del párroco que se lo den o que no se lo den, bien porque no quieran molestarse o comprometerse, bien porque tienen diferencias con el peticionario, bien porque les tienen o tienen discrepancias entre ellos.

Resultando que aun venciendo el amor propio de tener que bajarse a tantas personas y que se sepa la petición en todo el pueblo con frecuencia y con mucha frecuencia, pues es preciso conocer la vida de los pueblos, el necesitado no halla quien le ayude.

Y se va a casa del usurero que le exige de tantas dificultades y bochornos a cambio de un interés más elevado y plazo más largo, interés que no discute el labrador porque la necesidad le aprieta.

Y he aquí explicado por un labrador la causa de porqué vuelven a la Hacienda 49 millones de los 50, a pesar de haber muchos necesitados que los deseaban.

ANTONIO MONEDERO

¿Se ha acabado la guerra?

Entre los periódicos de mayor circulación de la corte se ha entablado una discusión de si se ha acabado o no la guerra en Marruecos.

Este corresponsal, cuando en sus notas sobre el avance a Axdir recogía la impresión de que en todo el frente no se oía un solo disparo y la tranquilidad más absoluta reinaba, y vio como los soldados deambulaban por el poblado de Axdir raziando, y la vergonzosa huida de los moros, que según el comandante Encames y el moro de regulares huieron como gallinas, decía: ¡Ya no hay guerra!

Esta afirmación era solo de aquel momento, pues si bien se entiende lo que el corresponsal dice, la guerra activa comenzada por la presencia del enemigo en Morro Nuevo, desde el día 11, después de la reacción por la sorpresa del desembarco inesperado, agudizado durante los días de preparación para el avance, culminando en esto a Malmusi y Cuerpos de Xauen y rotundamente vencido en el avance sobre la Rocosa, dió lugar a que el enemigo todo se retirase huyendo y que aquella guerra se acabase así sin un solo tiro ya por aquellos días, que hasta se proyectó ir a Axdir y exhumar los restos de los prisioneros muertos durante el cautiverio.

Pero, téngase en cuenta que, Axdir, ni está ocupado ni prácticamente es preciso ni necesario por ahora ocuparlo militarmente, puesto que está dominado por «La Rocosa» y el Amekran, a más de las cascas y alturas que siguen a la primera.

Para ocupar Axdir, continuando como necesariamente hay que hacerlo, en la línea Cebadilla, Malmusi, Cuernos, Cónico, Amekran, Rocosa, por el flanco derecho y por el izquierdo los montes que miran al mar sería preciso, o aumentar considerablemente las tropas de ocupación con una columna grande de caballería que operase en movilidad constante en la vega y llanura de Axdir, impidiendo el paso a los de Beni Tuzzin que están en la acera de enfrente, aún insumisos, y en plan de seguir así, y colocar allí en el fondo una red de puestos y posiciones que cortasen el paso y las filtraciones de guerrillas que nos tuviesen en jaque a cada momento.

Y como, el ejército que ocupa las alturas que dominan Axdir, alturas que no deben abandonarse hoy, pues son base de operaciones de seguros frentes, flancos, retaguardia y abastecimiento por el mar, ni las Catas Quemado, Bonita, Espalmadero y Cebadilla, y territorio que ya está bien fortificado y del que no deben tomarse fuerzas para estirar el frente bajando a Axdir, adelgazando la cuerda y haciendo más difíciles los servicios.

De todo esto creemos se deduce bien claro, que si la situación es buena estratégicamente considerada, y nuestro dominio sobre Axdir es efectivo puesto que de allí no podemos ser atacados ni por allí puede el enemigo aprovisionarse, ni por las costas ya ocupadas, la guerra cruenta y dura se acabó por ahora, pero no está el asunto definitivamente resuelto, y la guerra no está acabada.

Antes bien, creemos que se avicina una campaña allá para Primavera, cuando el tiempo lo permita, campaña que si no será quizás guerrera se precisarán más hombres para la ocupación definitiva de Beni Urriagué, y seguirá un período militar de lo menos tres años hasta conseguir una paz duradera de trabajo y confraternidad entre moros y españoles, salvo que la labor política emprendida por Francia y España, durante este invierno diere unos tan buenos frutos que por las buenas bajásemos a Axdir, ocupásemos Quilates, se sometieran los Beni Tuzzin, se desembarcase en Bocoya por el Peñón y ocupásemos las torres de Alcalá y, los Tensaman sometidos,

también, nos dejasen comunicados por tierra-Melilla, Alhucemas y las vías de comunicación vecinas o comenzadas pistas, carreteras y la prolongación del ferrocarril de Tistutin por Midar para el verano que viene.

Todo esto, como consecuencia de labor política, por las buenas, por el provecho propio del indígena, con el apoyo de éste sin tenerles que pagar para que autoricen, que eso no es labor política, eso es crearos conflictos por enemistades entre los protegidos y los que se creen con derecho a serlo.

La guerra, pues, no se ha acabado, ni se acabará mientras no siga a la acción de las armas, el desarme absoluto de las cabilas, como medida primordial, labor de protección verdad al comercio, a la agricultura, a las industrias derivadas de la ganadería y el producto del subsuelo, empleando braceros indígenas, creándoles poblados e intereses, haciendo vías de comunicación de fácil acceso a los zocos, aduare grandes y agudadas alrededor de las que, se establezcan dispensarios médicos, baños y mezquitas con sus jueces e interventores y sólo llevar la acción de las armas allí donde la rebeldía o el latrocinio esté al acecho para caer sobre los que en paz trabajan y laboran por su bien con los que en obra de verdadera justicia, encaucen este pueblo retrogrado hoy, al camino de la civilización, que precisamente debe ser lo contrario a la perspectiva de la guerra.

No ha terminado la guerra pues. Hace falta mucha voluntad y mucha sinceridad para confesar, que mientras en Marruecos queramos conseguir lo que nos proponemos, empleando siempre las armas, la guerra nunca acabará, ni por España ni por Francia, ni por los moros.

Se juega en Marruecos hoy, una carta de vida o muerte para la nación vecina. Se juega también el prestigio de España y que sea o no fructuoso todo el sacrificio hecho. La guerra no ha terminado allí, en donde aún se encastilla el jefe rebelde que un día fué el punto de ruina quizás del Islam entero; allí debe continuar hasta reducirlo a la impotencia, por las armas, ya que la guerra quiere y a la guerra nos llevó por sus torpes consejeros y los egoísmos de todos los que le ayudaron y aun quizás le ayudan, pero aquí donde ya la paz quieren, es labor política, labor civil, obra de ingenieros, de hombres rectos, de verdaderos apóstoles de la justicia; el orden y el trabajo ha de desarrollarse para evitar una mañana que puede volver en que por obra de injusticias y dominio, no protección, ayuda y lección volvamos a una guerra que no sea de independencia, que ésta estaría justificada dentro de cincuenta años, sino una guerra de venganzas, de protestas, de odios amasados poco a poco por los que deben seguir esa labor de las armas, con la de penetración verdad de los espíritus, y esto se consigue aquí con el moro, con la más estrecha justicia, mano dura para ejecutarla, y largueza para premiarla.

Consideramos al moro, no tal cual es, sino tal y como la leyenda creada a su alrededor nos lo pinta.

El hombre, siempre odia a quien le desprecia y trata injustificadamente; el moro es un hombre también.

Tiene el moro un concepto de la jerarquía de los que mandan y de los sabios que les hace superiores a la masa, pero en cuanto el que manda cae en prevaricación e injusticia, se siente superior a él y a todo lo que de él venga o represente.

Tiene el moro un concepto de la justicia que si por su mal es condenado a morir, justamente, porque así lo manda el libro y su pecado lo merece, él muere tranquilo, se deja cortar la mano si robó, paga la multa si riñó e hirió, sin protesta, complacido, satisfecho de la penitencia impuesta a su pecado, quedando tranquilo, pero si ve que el juez se vende, que el juez no le hace caso, que el juez comete injusticia en su vecino, que el juez es inmoral y atro-

pella la justicia por sí o por su fuerza, él protesta, y espera la ocasión para vengarse, creyéndose injustamente castigado también.

No se ha acabado la guerra en Alhucemas, por lo que apuntamos al principio. No se acabará la guerra en Marruecos mientras no hagamos conocer con buena voluntad y conociendo al indígena que la guerra debe acabarse para siempre. Si no sabemos hacerlo bien, la guerra en Marruecos será un mal crónico, que cualquier agudización puede costar la vida a una nación europea, y hasta comprometer muy seriamente la salud de Europa.

JUAN LUQUE

(Del «Diario de Barcelona».)

Las novelas y la juventud

«El novelista—dice Renato Bazin—habrá cumplido plenamente con la moral con tal que cumpla dos condiciones: una, tocante al objeto, y otra, a los medios de su obra.

Debe, en primer lugar, expresar o dejar traslucir una conclusión sana. No digo una conclusión optimista; no digo celebrar el triunfo del bien sobre el mal, que no vemos siempre manifestarse, a lo menos exteriormente, en la vida. Pienso tan sólo que el libro será bueno si el lector, al cerrarlo, ha sentido más vivamente el peligro, personal o social, de la falta o del error descrito por el autor, o bien si ha comprendido más claramente la necesidad y la grandeza de la ley moral, a la que, como hombre, está obligado a obedecer. De otra manera, y si el libro excita al hombre para la rebelión contra el orden moral, ya no veo en la obra escrita sino un desorden que todas las razones de arte no pueden disculpar, porque el arte no puede ser antisocial, antihumano; debe ser un agente de progreso y una fuerza para elevar las almas, o bien no es más que un peligro que crece con el talento del escritor.

Gran número de novelistas han tenido bastante inteligencia para comprender esta obligación primera, y se han conformado con ella. Son muy pocos los que se hayan propuesto, deliberadamente, dejar a los que los leyeren una impresión final en pugna con la moral. Pero esta condición no basta. Conozco, todos conocen, libros detestables que tienen un excelente capítulo treinta. Podríamos citar, por docenas, novelas que han manchado imaginaciones, alborotado cerebros y corazones, y que con eso tienen cuatro páginas finales del más bello arranque, de una filosofía aceptable y aún excelente.

Es que, en efecto, otra regla más delicada, infinitamente más difícil de observar, se impone al escritor, máxime al que pretende contar y analizar el mundo de las pasiones humanas. Obligado a hablar del desorden moral, tiene que despertar la idea del mal sin excitar el deseo del mismo. Debe evitar que la pintura, extremada con demasiada complacencia, de un sentimiento malo, de un vicio, de una falta, haga olvidar al lector la perversidad del sentimiento o del acto; es preciso que mida y pese el peligro del ejemplo que inventa él mismo, y que, con una habilidad invisible quizás para el público, y sin decirlo las más de las veces, deje a las manifestaciones de la voluntad humana el verdadero carácter que tienen de libertad, de mérito o de demérito. ¡Regla tremenda! Confieso que es molesta, pero no hay nada fácil en el arte... Basta que sea posible seguirla, y en esto no cabe duda. La dificultad no está en citar ejemplos, sino en imitarlos. ¿Dónde comienza el inútil exceso de análisis? ¿Dónde la secreta indulgencia que halaga el fondo perverso del hombre? ¿Dónde el detalle que no agregará nada al valor del libro y que corre peligro de alterar su sentido y arruinar su beneficio? Todas las explicaciones

están aquí de más, todos los comentarios no bastarían a guiarnos seguramente. El único guía que no ha de engañar es una conciencia afinada, respetuosa de las almas, y, para decirlo todo, el tino cristiano del autor.

Por manera que el escritor está ligado. Pero fijaos bien que se encuentra al mismo tiempo engrandecido por sus propias obligaciones con la ley moral.

Dentro de esos límites respetemos su entera libertad. ¡Nadie pretenda restringirla, con el pretexto de que niños de quince años han de leer quizá sus obras! No; aquí comenzaría un absurdo reprochable, destructor de la sinceridad, de la belleza, del arte mismo.

Y por eso acabo de afirmar, hace un instante, que la novela «Para Todos» es un género falso. Descarta de la vida un elemento que pertenece a la vida y del que el hombre más intachable no puede prescindir. Induce a los autores esos «medios» cuya mentira la vislumbra hasta las colegialas, ya que no las vuelven a leer. Porque, es una observación que hace honor al instinto de la juventud: las niñas de veinte años desdennan los libros que han devorado al salir del pensionado.

No saben aún lo que es la vida, pero ya saben que la vida no es esa imitación falsificada, y sienten que las han engañado. Más tarde lo saben con certidumbre. ¿Para qué, pues, semejantes lecturas? Y sobre todo, ¿para qué semejantes obras?

En cuanto a esas novelas que no se han escrito para las jovencitas, muy pocas son, entre las mejores, las que puedan leerse con provecho, simplemente sin daño, antes de los veinte años. Ya sé que hay novelas honradas.

Casi todos los escritores han dado con uno o varios argumentos que pueden contarse de la parte de todos. ¿Quiere esto decir que esas historias buenas convengan a muchachas? Lo dudo, y doy mis motivos. El autor no pretendió escribir para adolescentes. Escribió para hombres y mujeres que puedan penetrar y completar su idea, adivinar la sobrentendida, tomar el peso a las palabras y hacer, al lado de la obra del maestro, lo que le llamaré la obra del lector.

Esta colaboración, que la juventud no puede darle, es necesaria para toda obra importante, y el escritor tiene derecho de contar con ella. Los artistas no dicen todo, sea porque no deben ni pueden, sea porque les basta indicar una línea para que la curva se prolongue indefinida en el espíritu del lector.

Presienten y ven de antemano que al llegar a esa página que escriben con más emoción, con más alma, el libro se cerrará entre las manos de un hombre o de una mujer, y que habrá largas reflexiones de tino de una línea, así como de una sola semilla se alza y despliega toda una mata de flor.

Empréstito yanqui a la Santa Sede

Roma. — La Santa Sede ha concertado un empréstito con dos Bancos norteamericanos, por valor de un millón quinientos mil dólares. Los Bancos son el National Bank y la casa Blair y Compañía, de Nueva York.

Las negociaciones duraron solamente ocho días, porque los dos Bancos se mostraron desde el primer momento dispuestos a dar toda clase de facilidades. El acuerdo definitivo se firmó el jueves pasado en Nueva York por el Cardenal Hayes. El interés del empréstito es muy inferior a lo corriente en el mercado, y se ha concedido sin garantía de ninguna clase.

El Papa se ha mostrado muy satisfecho del resultado de las negociaciones, y el Cardenal Gasparri ha escrito a los dos directores de los Bancos citados cartas dando las gracias en nombre del Pontífice y anun-

El texto del presente número ha sido sometido a la previa censura gubernativa

BANCO COMERCIAL DE TARRAGONA

Central : Apodaca, 24
(EDIFICIO PROPIO)
Teléfonos 40 y 515

Caja Auxiliar:
BOLSIN DE TARRAGONA
Rambla San Juan, 27. bajos

Agencias en Torredembarra, Morell, Arbós y Vilaseca

Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales de contratación corriente — Cuentas corrientes de valores. Depósitos en custodia de valores.

Negociamos los cupones

Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 por 100
Obligaciones Tesoro 5 por 100 vencimiento 1.º octubre

Cuentas corrientes en moneda nacional y extranjera — Cobro y negociación de letras — Cartas de Crédito — Giros y transferencias postales y telegráficas.

Cajas fuertes de alquiler

para la guarda de títulos, documentos y objetos preciosos.

SECCION DE CUENTAS CORRIENTES DE LA CLASE OBRERA

Imposiciones a la vista con 8 días de preaviso..... 3 %
" a seis meses plazo..... 4 %
" a un año plazo..... 4 1/2 %

Inscrito en la Comisaria Regia de la Banca Privada

ciando que parte de la suma prestada quedará en las cajas de los Bancos para continuar las relaciones con los mismos.

Este empréstito se destina a la creación de un Instituto para la propaganda de la fe.

Se emite al tipo de 4,90 por 100 sin garantía.

La Santa Sede se había dirigido primero al Banco inglés Barclay, pero no pudo llegarse a un acuerdo por imponer éste un elevado tipo de interés.

Ha salido un correo especial para Nueva York con los contratos, autorizados por el sello pontificio.

TERCERA PEREGRINACION NACIONAL DEL MAGISTERIO ESPAÑOL A ROMA

La Junta Central de Valencia ruega por nuestro conducto a los señores Maestros se dirijan para todas sus consultas a los señores representantes de Barcelona y Zaragoza, don Fernández Morales, maestro nacional, calle Aragón, 189, y don Blas Navascués, rector del Real Seminario de San Carlos, respectivamente. Los de Andalucía pueden consultar a D. Eloy Montero, catedrático de la Universidad de Sevilla, y a don Manuel Medina, rector del Seminario de Maestros, de Granada.

De este modo la mucha correspondencia que a diario se recibe podrá ser contestada con más prontitud.

Se ruega igualmente que las consultas de ahora se ciñan únicamente a las condiciones de inscripción, y, una vez completada ésta, la Junta Central hará público, por medio de la prensa y por hojas sueltas a los peregrinos inscritos, cuantos detalles sean necesarios, como fecha y cuantía del segundo plazo, condiciones para hacer uso del billete gratuito de incorporación a Barcelona, documentación, pasaportes, equipajes, etc.

Lo importante por ahora es solicitar la inscripción. Téngase en cuenta que una ocasión tan favorable en precio y condiciones, y en circunstancias tan solemnes de visitar Roma como la presente, ya no se repetirá otra vez para el Magisterio.

Pídanse detalles en los centros dichos y en Valencia a don Francisco Martínez, calle Roterós, 17, maestro nacional y secretario de la Junta Central.

ACCION CATOLICA DE LA MUJER

ASOCIACION ESCOLAR FEMENINA

La Asociación Escolar Femenina, hoy, a las cinco menos cuarto de la tarde, celebrará el acto inaugural de curso prescrito por su Reglamento. Dirigirá la palabra a las estudiantes hablandoles sobre «Deber y necesidad que tienen de prepararse para ejercer conscientemente y eficazmente la misión social que les incumbe como a

DE SOCIEDAD

Ayer tarde, verificóse el sepelio de doña María Alimbau Estil-las, que falleció el día anterior, confortada con los auxilios espirituales y la Bendición Apostólica.

El fúnebre cortejo constituyó una imponente manifestación de duelo, por las innumerables personas, que acudieron para testimoniar el hondo dolor que experimentaron por tan sensible e irreparable pérdida.

Reiteramos a su apenada familia nuestra condolencia, ofreciendo nuestras súplicas en sufragio de la difunta.

Se encuentra enfermo de gravedad el oficial de Secretaría del Tribunal para Niños, don Francisco Molas.

Dirigimos nuestras oraciones al Omnipotente para que le devuelva la salud, si le conviene.

Ayer entregó su alma al Creador la jovencita de 11 años Carmen Ricomá (q. e. p. d.)

A sus desconsolados padres, hermanos y demás familia testimoniamos nuestro sentido pésame.

MILITARES

Vista la instancia promovida por el recluta del actual reemplazo de la zona de Alicante, Francisco José Verdún Navarro, en súplica de que no se le obligue a abonar el importe de la cuota militar con arreglo a la cédula que posee su padrastro y sí por la de su madre, que es la única ascendiente directa del interesado, teniendo en cuenta que la ley de reclutamiento vigente reconoce a los hijastros iguales beneficios que a los hijos de legítima matrimonio, y además por la Real orden de 28 de julio último se dispone que a los efectos de la ley se cuente a los hijastros como hermanos, están obligados a efectuar el ingreso de la cuota militar sirviendo como base la mayor cédula que obtenga el padrastro, la madre o el mismo y que para casos análogos que se presenten tenga la resolución carácter general.

ECELESTIATICAS

Dicen de Roma que se ha reunido el Capítulo Carmelitano, bajo la presidencia del cardenal Vannutelli.

Se confirmó en el cargo de Prior Cardenal de la Orden a monseñor Magenni, de la provincia irlandesa.

Fue nombrado procurador general el Rdo. Padre Antonio Franco, provincial de la región siciliana, que era Consultor de la Sagrada Congregación de Ritos y Prior del Colegio que tienen estos religiosos en Roma.

Igualmente fueron nombrados procuradores generales los reverendos Padres Spiridione Vassallo, de Malta; Giovanni Meninge, para la Alemania superior, y Manuel Barañeda, para España.

MUNICIPALES

JUNTA PROVINCIAL DE TRANSPORTES DE TARRAGONA.

ANUNCIO

Con el fin de que quede cumplimentado lo dispuesto en los artículos 71 y 75 del vigente Reglamento de Transportes, se pone en conocimiento de las empresas y particulares que tienen establecidos servicios públicos irregulares de viajeros (o deseen establecerlos) en automóvil, ya sea por medio de autobuses o coches de turismo, la necesidad en que se encuentran de proveerse de la correspondiente autorización de esta Junta para su libre circulación por las carreteras y caminos vecinales de España, pues de lo contrario les parará el perjuicio que haya lugar por infracción del expresado Reglamento.

Tarragona, 17 de Octubre de 1925. —El secretario, Luis de Ahumada.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL

ANUNCIO

Doña Josefa Rabassó Urgellés, debidamente autorizada por su esposo ha acudido por medio de instancia ante este Ayuntamiento solicitando autorización para poder instalar en los bajos de la casa núm. 18 de la calle del Gasómetro un motor eléctrico de 3 HP, tres bombos de madera y una trituradora mecánica destinadas a la fabricación de bolas de carbón

vegetal, conforme a los planos que se acompañan.

Lo que se anuncia al público para general conocimiento, y a fin de los que se conceptúan perjudicados por la instalación antes dicha puedan formular las reclamaciones que conceptúen pertinentes dentro del plazo de quince días a contar desde el siguiente a la en que aparezca inserto el presente edicto en el «Boletín oficial» de la provincia.

Tarragona, 22 de Octubre de 1925. —El alcalde, J. Jové y Josa.

DEL GOBIERNO CIVIL

Por estafa ha sido detenido el joven Francisco Ruiz Montoyo, de 17 años, que ingresó en el Castillo de Pilatos.

También fué detenido el menor Juan Romano Trillo, de 17 años, fugado de su hogar paterno.

Comunica la guardia civil del puesto de Riudecañas que ha sido hallado al pie exterior del Pantano el cadáver de un hombre que ha resultado ser Juan Tost Cabré, de 26 años, que desde hace unos años tenía perjuradas sus facultades mentales, a causa de la enfermedad del «sueño» que padeció.

LOCALES

El domingo próximo, a las once y media de la mañana, tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Francisco el primer ensayo de los cantos populares que se preparan para la solemne Novena de Nuestra Señora del Claustro.

Se invita y se espera la asistencia de todos los devotos, hombres y mujeres, pequeños y grandes, que se interesan por el buen resultado y digna ejecución de los mismos.

Transcurrió el día de ayer con el cielo casi cubierto de celajería y los horizontes brumosos, soplando viento del tercer cuadrante y permaneciendo la mar con marejadilla.

TÉCNICO

A partir del 1.º de noviembre, dará conferencias a domicilio, relativas a Matemáticas, Ciencias físicas y químicas, Dibujo industrial y Cálculo mercantil.

Razón: «Peluquería del Centro», Rambla San Juan, 56.

El obrero Roberto Verdú y Viña, trabajando a las órdenes del patrono Luis Figuerola, colocando unos cristales se cortó una mano y cuya herida tiene una probable duración de diez días.

Produce baja desde el día 21 del actual mes de octubre.

JOSÉ ROVIRA Y COLOM

CORREDOR LIBRE DE CAMBIO Y BOALS

Agente de «The Anglo South American Bank Ltd.»

SUCURSAL DE BARCELONA

VALORES, CUPONES, MONEDA EXTRANJERA

Teléfono urbano 421
Teléfono interurbano

Apodaca, 9, bajos
Tarragona

Ayer cesó en su cargo, por habersele concedido la accedencia, el agente de policía de esta plantilla don Florentino Ingelmo, que pasa a desempeñar el cargo de maestro nacional en un pueblo de la provincia de Badajoz.

REGIONALES

Dicen de Lérida: Han quedado instalados los rieles de las líneas de enlace de los ferrocarriles del Norte y Transpirenaico.

Próximamente quedarán terminados por completo los trabajos para la colocación del material fijo, en la sección última del ferrocarril Transpirenaico de Lérida a Saint Girón, por el Noguera Pallaresa.

Eusebio Múgica

MÉDICO ODONTÓLOGO

Consulta de 3 a 8 tarde. Domingos, mañana de 9 a 1
Rambla de San Juan, 40, 2.º

Ha ido a Madrid la cobia «La Principal», de Cassá de la Selva, que ha sido contratada por el Ayuntamiento para dar audiciones de sardanas en la Corte en los festejos de Otoño.

Dará también audiciones en el «Casal Catalá».

Una audición será para los niños de la colonia escolar madrileña que estuvieron en Barcelona, y en este acto se entregará a los niños un obsequio que para ellos ha enviado el alcalde de Barcelona.

ARTS SUMTUARIES

Josep Arana
TOTS SANTS I DIFUNTS
Lápides funeraries
pedres per nintxos, econòmiques

Tarragona: Mendez Nuñez, 6: Tel. 749

En la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros de Barcelona, el comandante general de somatenes, don Fernando Berenguer y los vocales de la comisión organizadora de dicho instituto, don Javier de Franch y conde de Laverní, por una parte, y por otra el abogado don Eduardo Daltabuit y los representantes de los tenedores de bonos y cédulas del Banco de Barcelona, ante el notario don Narciso Batlle, se firmó la escritura de propiedad del edificio de la plaza de la Paz, en que se hallaba instalado aquel establecimiento de crédito a favor de los somatenes de Cataluña.

CONSULTORIO MÉDICO

— DEL —

Doctor Folch

Medicina general, estómago, matriz
Asistencia a partos.

Horas de visita: De 10 a 11
y de 4 a 6 tarde Festivos de 10 a 12
Rambla San Juan, 35, pral.—Telef. 716

De Lérida salió con dirección a Barcelona el director de la Escuela de Agricultura «Alfonso XII», don Víctor Clarió, el cual regresará probablemente hoy a la citada ciudad.

El señor Clarió ha conferenciado extensamente con el presidente de la Diputación, respecto la instalación en aquella ciudad de una granja agrícola.

CASA COCA

HULES para mesas y camas, gutaperchadas, linoleums. Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de viaje.—Conde de Rius, 7.

Dicen de Reus que en el cruce de las calles Membrillo y Libertad ocurrió una horrible desgracia. La camioneta número 1.087 que procedente se dirigía a aquella ciudad, atropelló a la niña de cinco años de edad Antonia Sabaté Colomé que murió en el acto.

DR. NADAL ANÁLISIS FARMACIA

ESPECÍFICOS - Mayor, 14

Ha llegado a Tortosa el eminente investigador don Francisco Carreras y Candi, gerente de la Real Compañía de Canalización y Riegos del Ebro.

Asegúrese que el ramal de la Compañía general de Ferrocarriles Catalanes que va de Manresa a Suria, será prolongado hasta Cardona, en virtud de haberse descubierto yacimientos de potasa en este término y ser necesaria dicha vía para su explotación.

A. Artal Médico-oculista

Rambla de Castelar, 27, 1.º

Se dispone no se dé curso a ningún documento de certificaciones de enfermedad, imposibilidad física y reconocimiento médico relativo a funcionarios dependientes del ministerio de Hacienda, si no llevan agregados el timbre o sello del Colegio médico, de dos pesetas.

CASA MALE

Acaba de recibir una selecta y escogida remesa en Camisera que ofrece a sus distinguidos clientes al precio verdad de 5 pesetas, en clases sumamente finas.

Bajada Misericordia, 5

En Barcelona, se han reunido en el hotel Ritz los procuradores de los diferentes Colegios de España que han ido a la ciudad condal expreso, con objeto de hacer entrega de unas artísticas placas, obsequio de los mismos, por su labor en favor de la plase, al decano señor Vergés y secretario señor Lleó, del Colegio barcelonés.

Terminada dicha entrega, se reunirán todos en fraternal banquete, en el indicado hotel Ritz.

CASA MALE

Grandes existencias en abrigos y trajes de caballero y niño para la presente temporada, a precios inverosímiles y en las más altas novedades. Teléfono 316.

En la calle de Castelar de Reus, un carro de labranza atropelló a un niño fracturándole una pierna.

Es esperado en Barcelona, del regreso de Madrid, el presidente de la Comisión liquidadora de la Mancomunidad señor Milá y Camps.

Según noticias, el viaje del señor Milá y Camps a la corte obedece a una determinada consulta del presidente del Directorio.

Se asegura que en breve será nombrado el sustituto del señor Urquía, por haberlo interesado así de la superioridad el gobernador interino de Gerona señor Pont, debido a que pesa sobre él excesivo trabajo.

De Barcelona en el expreso salió por la estación de Francia para Madrid, el capitán general de esta región don Emilio Barrera.

GENERALES

Por el Ministerio de Instrucción pública se ha dispuesto que se haga efectiva la subvención de 25.000 pesetas al director del Diccionario-Catalán-Valenciano-Balear, don Antonio M. Alcover, para proseguir los trabajos de dicha obra.

En Madrid se reunió la Comisión quinta del Congreso municipalista, acordando, a propuesta de los representantes del Ayuntamiento de Valencia, y de la Cooperativa de Casas Baratas de Funcionarios municipales de Madrid, presentar a la sesión próxima plenaria un proyecto declarando forzosa la mancomunidad de los Ayuntamientos de las grandes poblaciones con los Municipios de un radio de diez kilómetros.

También se acordó proponer que en el fomento de construcción de las casas baratas, además de lo que preceptúan la ley y el Estatuto municipal, los Ayuntamientos ayudarán a esas Cooperativas en sus fines.

Dicen de Valencia que terminada la nueva cárcel de mujeres, será ésta inaugurada el próximo domingo.

Está situada muy cerca de la Cárcel Modelo.

Ha sido nombrado director general de Bellas Artes don Joaquín Pérez del Pulgar, conde de las Infantas.

Ayer fué entregado al príncipe de Asturias el título de presidente honorario del Sindicato de Ferroviarios Católicos.

Las beneméritas Hermanas Oblatas del Santísimo Redentor van a establecer en Toluca (Méjico) un Asilo de jóvenes desamparadas, obra principal de su instituto. Con tal motivo, embarcaron en Santander la reverenda M. Vicaria general de la Congregación, M. Pilar de Jesús, y el personal destinado a la nueva fundación.

Como superiora de la casa va la Rda. M. Pilar de San Antonio, y las Hermanas Ascensión del Santísimo Redentor, María de las Mercedes, María de Santa Gertrudis y María del Amor Hermoso.

En París ha sido concedida la cruz de Caballero de la Legión de Honor al periodista español Enrique Olmos, por sus trabajos durante veinte años en pro de la amistad franco-española.

Comisionado por el gobierno para estudiar en Francia, Bélgica y Holanda las instituciones benéficas docentes de enseñanza agrícola, minera y pecuaria, ha salido para el extranjero don José María Azara, vicepresidente de la Confederación Nacional Católico-Agraria.

OFICIAL

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacidos
María Abad Vicente.

Fallecidos
María Alimbau Estil-las, Callejón de la Rosa, 5 (36 años).
Carmen Ricomá Teixidó, Rambla de San Juan, 48 (11 años).

Matrimonios
Ninguno.

MARITIMAS

MOVIMIENTO DEL PUERTO

ENTRADAS

Vapor español «Danielito», con vino, de Cette.
Vapor belga «Serecia», con tránsito, de Amberes.
Vapor español «Miguel», con sal, de San Carlos.
Vapor noruego «Handicap», con tránsito, de Génova.
Vapor español «Juan Antonio», con carbón, de Cardiff.
Vapor español «Verge del Remei», de Valencia.

DESPACHADAS

Vapor noruego «Handicap», para Nueva York.
Vapor belga «Serecia», para Valencia.

PROXIMAS SALIDAS

Vapores de Hijo de José Vilar Tomás
Plaza de Olózaga, 12, bajos
Teléfono n.º 73

Para Bilbao y escalas
El 24 «Cabo La Plata».
El 30 «Cabo San Vicente».
Para Cette y Marsella
El 24 «Cabo CCarvoeiro».
Para New-York
El 5 Nobre., «Cabo Huertas».
Para Barcelona
El 27 Octubre «Cabo Tres Forcas».

CIERRE DE LA BOLSA DE BARCELONA

22 octubre 1925

Interior 4 %—A.	70'
Exterior 4 %—A.	86'
Amortizable 5 %—A.	95.35
Acciones f. c. Norte	80.90
» M. Z. A.	72.85
» » Andaluces	
» » Orense	
París	30.35
Londres	33.91
Roma	27.70
Ginebra	134.75
Bruselas	31.85
New-York	6.995
Berlín y Hamburgo	
Viena	

Información del Banco Comercial de Tarragona

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA — Ss. Servando, Germán, Teodoro pb., Saverino, Román.
SANTOS DE MAÑANA. — Ss. Rafael Arcángel, Bernardo Calbó ob., Félix ob.

CORTE DE MARIA. — Hoy se hace la visita a Nuestra Señora del Carmen, en San Francisco.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS. — Empiezan en la iglesia de San Juan, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro menos cuarto a siete y media.

Santa Lara — Continúa la Novena que dedican las Religiosas al Arcángel San Rafael A las cinco y media de la tarde rezo del Rosario con todas las últimas decenas cantadas; seguirán a continuación los ejercicios de la Novena, terminando la función con el canto de los gozos y oración al Santo.

San Miguel. — Durante la misa de siete continúan los ejercicios del mes con Exposición.

Tarde, a las 6, ejercicio del último día de la Novena a Sta. Teresa de Jesús. Exposición, Rosario, Trisagio cantado por el coro de la Archicofradía, sermón por el M. Rdo. P. Federico de Berga, canto y reserva.

Cultos para mañana

Santa Clara. — Festividad de San Rafael. — A las diez misa solemne con Ministros y cantada por la Rda. Comunidad. Por la tarde empezará la función a las cinco, y después del rezo del Rosario, como los días anteriores y hacer los ejercicios de la Novena, panegirizará las glo-

rias del Santo el Rdo. D. Mariano López. Beneficiado de esta Santa y Metropolitana Iglesia Catedral, concluyéndose la función con el canto de los gozos y oración al Santo.

ULTIMA INFORMACION

Madrid, 22

CONSEJO DE DIRECTORIO

La reunión de ayer del Directorio terminó a las nueve y cuarto de la noche.

A la salida de la reunión del Directorio, el general Primo de Rivera manifestó a los periodistas:

—Todo va bien: sobre todo lo de Marruecos, que es lo que más interesa.

Mañana se facilitará a ustedes una carta mía contestando a la que recibí del señor Cambó. En esa contestación completa, se recogen todos los puntos de la carta del señor Cambó, no en comentario breve como con la contestación anterior que era más que nada un acto de cortesía, acuse de recibo de la carta. Esta contestación que se les facilitará mañana, tiene el valor de la sinceridad y en ella se expone lo que piensa el Gobierno sobre ese problema, tan concretamente, que la opinión quedará satisfecha.

Hoy — agregó — salió para Barcelona la carta y espero que podrá publicarse mañana mismo, al mismo tiempo, en la ciudad condal y en Madrid.

El general Vallespinosa manifestó a los periodistas que las noticias de Africa eran buenas.

El presidente — añadió el general — nos ha leído íntegra la carta contestación al señor Cambó y nos ha parecido muy bien. Confirmó que la carta se publicará mañana.

A la reunión del Directorio no asistió ningún subsecretario.

Preguntado el general Vallespinosa si en la reunión se había tomado algún acuerdo, contestó negativamente.

—En la reunión — añadió— hemos cambiado impresiones sobre el conflicto que origina esta huelga forzosa de mineros carboneros obligada por el exceso de producción, exceso de obreros y escasez de pedidos en el mercado. Por todos estos detalles, no rechazó la posibilidad de que se acuerde un auxilio a los obreros.

Terminada la reunión del Directorio, visitó al general Vallespinosa una comisión del Crédito de la Unión Minera.

DE GUERRA

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica hoy las siguientes disposiciones:

Disponiendo que cause baja en el ejército, como desaparecido, el teniente de infantería del regimiento de Luchana don Antonio González Parrondo.

Idem, idem el teniente de regulares de Tetuán don Teodomiro Masieras.

Idem, idem los alféreces de la escala de reserva de infantería del regimiento de Luchana don Andrés Acosta y don Fernando López Sánchez.

Concediendo la vuelta a activo procedentes de reemplazo por heridos, a los tenientes de infantería don Angel García Hernández y don Enrique García y el alférez don José Angosto.

Concediendo el pase a supernumerario sin sueldo al comandante de infantería don Julio Soler.

EN LA ZONA FRANCESA

PARTE OFICIAL

Fez, 21

Una columna que había salido de Andur al despuntar el día llegó al Bar Remich a las nueve y tres cuartos, al mismo tiempo que otra columna que había salido de Fraut ocupaba un poblado al Norte de Sidi Mansur.

Ese movimiento fué apoyado por fuerzas de caballería marroquí y por la mehalla de Zenbur, las cuales avanzaron por la orilla derecha del Ouerga, apoderándose de varios poblados.

Las fuerzas francesas alcanzaron, pues, de este modo, todos los objetivos que les habían sido señalados.

Las bajas francesas han sido muy pequeñas.

En el grupo del Centro las columnas encargadas de limpiar el Yebel Messaud han terminado por completo su cometido, pudiendo los indígenas dar la vuelta a ese macizo sin encontrar resistencia.

También se ha realizado sin dificultad la unión de los elementos que operan en esta región.

PELUQUERIA SABATER

Salones para caballeros y señoras

Masages — Ondulación Marsel — Cortes de pelo a la Garzón, Pompadour y Mignon — Lavados de cabeza con secador y chamuscador. Lociones del país y extranjero.

Servicios esmerados Servicio a domicilio

Rambla San Juan, 52

Teléfono 433

La aviación ha cooperado con gran actividad en esas operaciones bombardeando energicamente al enemigo, en particular la escuadrilla de Marina, que ha dejado caer unos 5.200 kilogramos de proyectiles.

En el sector del 19 Cuerpo del ejército no hay novedad alguna que señalar.

EXTRANJERO

INCENDIO EN EL MUELLE DE SOUTHAMTON.

Southampton, 22

Se ha declarado un violento incendio en los muelles, quemándose grandes cantidades de botellas de vinos espirituosos y cervezas. Las pérdidas se calculan en 250.000 libras esterlinas.

EL CONTROL DE ALEMANIA

Londres, 22

Desde colonia telegrafica a la Agencia Reuter que la destrucción de la maquinaria de la fábrica Krupp para la construcción de cañones ha empezado ya.

BUQUE INCENDIADO

Paris, 22

Al «Petit Parisien» le comunican de Londres que el vapor «Stopckvell», procedente de Calcuta y dirigiéndose a Filadelfia y Nueva-York, se incendió durante la travesía.

Segun los últimos informes, el buque quedó destruido y se ignora la suerte que haya corrido la tripulación.

EL COMUNISMO RUSO

Paris, 22

Los diarios publican informaciones procedentes de Glasgow diciendo que la policía detuvo nuevamente a seis comunistas rusos quienes en compañía de sus esposas se dedicaban activamente a la propaganda de sus ideas en los muelles de Clyde. La policía se incautó de numerosos folletos revolucionarios y prosiguen con toda actividad las pesquisas

MILITARES EXPULSADOS

Santiago de Chile, 22

La expulsión dictada contra los oficiales del ejército que han intervenido en las últimas revueltas alcanza, según los términos en que está concebida aquella orden, a los militares que intervinieron en la deposición de Alessandri.

Se ha pedido por algunos jefes militares que en determinados casos se confíe a tribunales de honor especialmente designados, la depuración de responsabilidades.

EX PRESIDENTE BOLIVIANO DESTERRADO

La Paz, 22

Por disposición del Gobierno, ha sido deportado el ex presidente de la República don José Gabino Villanueva.

EL INCIDENTE GRECO BULGARO

Atenas, 22

La Agencia de Atenas anuncia que Grecia pedirá a Bulgaria una indemnización de dos millones de francos franceses, por las víctimas del incidente en la frontera y que ha señalado un plazo de 48 horas para que Bulgaria decida a este respecto.

Imprenta de José Pijoán.—Tarragona

Bolsa del Trabajo

(SECCION DE MUJERES)

Modista, especialidad en blanco, se ofrece.

Se ofrece interina.

Se necesitan sirvientas y dos doncellas.

Oficina: Armaña, 11, 2.º, de seis a siete y media.

REPARE USTED EN ESTAS Dos cifras elocuentes:

-0262 gramos por litro de sulfato Estroncico
-0149 gramos por litro de Bicarbonato Litinico

HACEN QUE EL MANANTIAL DEL

AGUA DE ROCALLAURA

SEA EL MÁS RICO DEL MUNDO

Contra las enfermedades del Riñón, Hígado, Intestinos, Estómago
EXCELENTE PARA MESA

Venta en garrafas de 12 litros con el precinto del manantial

Ultramarinos de Firmo Vives

Conde de Rius, 1 :: :: Teléfono 268

TARRAGONA

PISO PARA ALQUILAR

en la calle de Santo Domingo. Razón: Conde de Rius, 1, tienda.



RAFAEL ESCOFET.—TARRAGONA

SOLARES EN VENTA

en la calle de Estanislao Figueras. Razón: Colón, 6.

SE VENDE

un jornal de tierra viña, olivos, almendros y algarrobos, con su casita y agua abundante en la partida del «Lorito», precio baratísimo. Informes, el encuadernador Riba, Rambla San Juan, 71, bajos.

PARA VENDER

Dos casas en la calle de Rebolledo y Nueva de San Pablo de esta ciudad, con agua abundante de propiedad. Dará razón el propietario, en la calle de Vilamitjana, 11, principal.

LA COSETANIA

San Agustín, 2, y Rambla de S. Carlos, 12

Bisutería, Quincallería, Perfumería, artículos de piel y juguetes de todas clases.

Sección especial de libros rayados: Mayores, diarios, Agendas, etc., etc. Plumas estilográficas clases superior y económica.

PRECIOS MODERADOS

